

HETILAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Schwarz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi
részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is
küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:
Egész évre 2 frt. — Félévre 1 frt.
Hirdetési díjak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8:50 Negyed
oldal 4:50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.
Nyiltér petit sora 10 kr.

Zenta, 1889. július hó 14.

Kérdések és feleletek.

II.

A másik, városunkra nézve nagy fontosági kérdés, melynek megoldását magunk elétűztük, e következő volt.

Miért nem mutatkozik Zentán ez idő szerint bizonyos irányban a mekivántató és szükséglen dő haladás?!
Napjainkban, a korral való haladás elöl, a civilizált nemzeteknek teljes lehetetlen kitérni, abszolute lehetetlen azzal folytonosan karöltve nem járni, mert különben: a nemzetek életében a maradás, semmi-tevés évtizedekre, sőt századokra kiható, sötét nyomokat, fájó sebeket fog hagyni maga után, miket elsimitani és begyógyítani az utódok csak tengernyi küzdelmek s áldozatok árán lesznek — ha ugyan lehetnek — valamikor képesek.

Legfényesebb példa erre — a nemzetek történetében — az önállósított rokonszenves Bulgár-nemzet, mely a török-uralomból származott hátramaradottságát bár szinte ember-feletti erőt meg-meghaladó leg-nemesebb igyekezettel törekszik a mai korhoz méltóan helyrepótolni — hogy az euró-

pai, mivel népek sorába bejusson — mégis eszent célt, a derék nemzet a XIX. században aligha fogja teljesen befejezhetni, elérni.

Azonban, hogy a fentebbi állítás, illetve a tényeken alapuló valóság illusztrálására oly messze a külhonba ne menjünk marandjunk csak mi idehaza, kedves városunkban.

Mindjában jól tudjuk — a kik az igazság barátjai vagyunk — hogy a multban sok esetben a városi polgárok választott megbízottjai, a képviselők Zenta fejlődését, felvirágozását s minden irányban való haladását égyéni érdekszülte, kicsinyes ok miatt nemcsak nem hátráltatták, hanem e szép célt a lehető legnagyobb anyagi áldozatok árán is elé mozdították, keresztül vinni segíték, örök időkre megalkották.

Igen ám, de miréért?

Mert a régebbi képviselőtestületek nagyobb részében megvolt az általános töboldaluköz mivelttség, mely minden nemes haladásnak valódi ösztöne és kiapadhatlan forrása.

Menjünk csak vissza Zenta fejlődéstörténetében 18—20 évet, s kérdezzük meg magunkat: milyen volt e város akkoron,

és milyen ma, két évtized multával?!

Csak egy-pár rövid vonást vetünk ez uttal papírra. Nemde: a r. k. plébánia épület mellett végig huzódó, bűzösárok egy ronda falusi képet tárt elénk; a főtérnek és buza-piacznak csufolt helyeken térdigérő sárban kellett a polgárságnak gázolni, hogy mindennapi élelméhez juthasson; a téli, zimankós idő beáltával heteken keresztül elvontunk zárva a kül világból; főutczáinkon sáros időben az üres kocsit 4 lóval kellett vontatni, hogy a feneketlen kátyukban ott ne rekedjünk; 3000 tanköteles gyermekünk közül csupán $\frac{2}{10}$ járt iskolába, s ez is csupán 4 elemi osztályba volt összezufolyva; stb. stb.

És hol vagyunk ma!

Kérdezze meg csak az értelemes polgár önmagát: miért haladt Zenta minden irányban 20 év alatt ily szépen előre?! — vajjon lelkismerete nem-e ezt fogja neki mondani: azért, mert Zenta város közgyűlési termében az elmúlt két évtizeden keresztül mindig megfelelő számmal volt képviselve — a művelt, értelmiosztály!

Azelőtt Zenta város közgyűlési termében az értelmiség volt az uralkodó elem;

TÁRCZA.

Mit olvasson a magyar gazda?

(A zentai gazdakörben tartott legelső felolvasás, 1886. január 6.)

Tisztelt polgártársak!

Most, midőn én, e kör vezetőinek s választmányának nagyrebecsült bizalma folytán itt a legelső felolvasást akarom tartani, sokan talán azt várják tőlem, hogy majd a felolvasások czéljáról, helyéről stb. e felől fogok magyarázatot tartani, s a kik így vélekednek, azok nem csalatkoznak ugyan, mert erről is kell szolanom, de ezentul majd másra is rákeritem a sort.

Felolvasásokat azért tartanak mindenütt, hogy azokból a hallgatók egy-egy kicsit tanuljanak, s e mellett idejüket is kellemesen töltsék. Szoktak ilyeneket tartani olyan emberek előtt, a kiknek a lelkők megszomjuhozik egy kis tudnivaló után, mint ilyenek szépen, esendben végig hallgatják az előadót, a nélkül, hogy azt egymás közötti beszélgetésükkel zavarnák olyan munkájában, melyet a közönség érdekében fáradsága árán készített, s melyért más jutalmat nem vár, mint hogy vele a közművelődésnek valamit használhasson. Szoktak tehát ilyeneket tartani minden

nagyobb városban, a hol a lakosság már fogékony elmével és szívvvel bír a hasznos és szép dolgok iránt.

Ilyen városnak tartjuk már Zentát is, és ilyen alkalmas helynek ezt, a hol jelen vagyunk, hol gazdáink szine-java szokott mint társulati helyiségben összegyülekezni.

No, de legyen elég ennyi a magyarázathól, mert majd egyszer csak megjutalmaz valaki az ilyen mulattatásért egy jól megtermett ásitással!

No uram isten! hanem most segits már! — Eddig csak könnyű volt, de most már miről szóljon hát a nóta? Mert nehéz ám azt egybefoglalni, hogy tanuljunk is valamicskét és kellemesen is érezzük magunkat! — Aztán, ha csupán mi öregek volnánk jelen: majd tudnám én már, hogy mit beszéljek: — vagy ha csupán fiatalokhoz kellene szolanom: gondolom, akkor sem akadnék fenn nagyon, de így, öregebbjének, fiatalának, férfinak és nőnek beszélni olyat, hogy egyik se haragudjek meg érte: ez már aztán a furcsa nóta! — De, nini! Én töröm a fejem, hogy milyen legyen hát a nóta, s most veszem észre, hogy már háromszor kimondom ezt a szót, hogy nóta, s mintegy kínálgatja magát hogy róla szóljon a nóta, legyen tehát mai beszélgetésünk tárgya a magyar nóta.

De nem arról a nótáról akarok én most szolani, melyet a mi fekete fülemülünk szoktak hol a fülünkbe, hol meg a talpunk alá huzni, a mitől aztán szívünk „majd megreped örömeiben bujában” — zsebünk pedig haldoklik a lapos

guta-nyavalában — nem ezen nótáról, hanem arról, a mely a zenei nótának a magját teszi, t. i. magáról a versről mint irodalmi műről s ezzel kapcsolatban az irodalmi munkásság azon ágairól, melyeket a mi tisztelt, tanulni vágyó, jóra való gazdaközönségünk haszonnal forgathat, s az irodalomnak azon korcs hajtásairól, melyet kerülnie kell.

A vers származására nézve kétféle lehet, t. i. vagy olyan melyet maga a nép, a nemzet készít, alakít idomit, csinosit, — vagy pedig olyan, mit hozzá értő, szépérszerű és nemes gondolkodásu emberek készítenek bizonyos szabályok szemelött tartásával. A nép által készített versben is, meg a költő által előállított versben is szükséges, hogy legyen valami szép, nem köznapi gondolat és érzés, a mely nemességével szívünket megindítsa s ez által ránk is nemestőlég hasson. Ha ez hiányzik a versből, akkor az nem ér semmit, többet ért mint használ olvasójának az által, hogy idejét rabolja vele.

Kérdezhetné azonban valaki, hogy milyen hát a nép által készített vers, milyen lehet annak készítés módja, ha egy nemzet, vagy annak legalább tetemes része járul hozzá? — A kérdés mindenestre olyan, hogy felelni rá nagyon is érdemes, s én meg is felelek rá, mivel talán a jelenlevők között olyanok is lehetnek, akik ezt még nem tudják. Ime a vers-készítés menete: Jön egy zápor eső, valahol a hegyek között lemos a patakba egy durva szögletes kődarabkát. A patak árja aztán tovább-

ma napság pedig az „ó h n é p!“
Amit ezek manapság akarnak, minden úgy történtek. . . .

Beszélhet ezeknek a művelt pártvezér bármely kérdésnél bármilyen meggyőzően és ékesszólással; ha a dolog veleje, oda lyukad ki, hogy az „pézt kóstál!“ — vége minden kapacitálásnak, „szavalljunk!“ ki, áltja a „nép,“ és a vége: „nem kell!“

Igy „nem kell“ rakpart, rendőrség, új iskolák, szegényház, lónemesítés, stb. stb

Akarhat a jelenlegi polgármester bármint nemes eszmét megvalósítani; kezdeményezhet ez idő szerint a városi tanács akármely szükség parancsolta helyzet javítást; napirendre kerlülhet mostanság még oly humanus dolog is, melyért az unokák áldani fognak az őseket, — de ha a jelenleg élő „nép“-nek magának mindezekből semmi haszna nincs — a végszó mindezekre egy, az t. i. hogy: „pót adó“ — „pénzt kóstál“ „nem kell!“

Ezért mondottuk mi f. é. 28. számunkban azt a példaképes kifejezést:

Bizony pedig, az a szülő és „lány kenyér“ — — — a jövőben még hosszú időn keresztül ismeretlen fog a zentaiak előtt maradni!

És mindaddig; míg Zentaváros közgyűlési termében az értelmiség újra el nem foglalja azt a helyet, melyet a múltban elfoglalt és melyet tanulmányai, műveltsége s helyes életismeretei folytán magának teljes joggal megkövetelhet, — addig e városban, hitünk szerint, a haladás napját gyászfátyollal lehet körülövezni.

Vajha hitünkben csalódnánk!
Vajha a nemes haladás szent tüze e városban soha elnem aludnék!!



Helyi és vidéki hírek.

— Ma d. e. 9 órakor Kozits István és társai által f. hó 22-én benyújtott kérvény folytán rendkívüli közgyűlés fog tartatni, melynek tárgyai a következők. 1. Előterjesztése a megyei alispáni hivatal utján leérkezett magas kereskedelemügyi miniszteri rendeletnek a zentai műtű mellett elvonuló vasúti töltés végleges meghagyása, továbbá a műtűről 8 uj lejáráó létesítése tárgyában és ezzel kapcsolatban Kozits és társai kérvényének. 2. Előterjesztése a megyei törvényhatós. bizottság f. évi június hó 25-én tartott közgyűlési határozatának, melylyel Zenta város képviselő testületének f. évi május hó 11-én tartott közgyűlésében hozott s a szakszabízottságok újja vállasztására vonatkozó határozata részben megsemmisítettik. 3. Előterjesztése a vármegyei törv. hatósági bizottság f. évi június hó 25-én tartott közgyűlési határozatának, melylyel Zenta város szervezési új szabályrendeletének felterjesztését sürgeti, a szabályrendelet átdőlgozása végett egy újabb bizottság kiküldetését kéro tanácsi javaslat kíséretében. 4. Előterjesztése Lukácsévics István adóügyi tanácsnok kérelmének újabb 14 napi szabadság engedélyezéseért. 5. Előterjesztése a számvizsgáló bizottság f. hó 3-án tartott üléséről szóló jkönyveknek az 1874. és 1875. évi városgazdai, az 1888. évi legelődj 1888. évi kórházi számadások megvizsgálásáról, első foku határozatra nézve tett javaslatával együtt. 6. A polgármester előterjesztése arra nézve, hogy a megyei közgyűlési határozat által megsemmisített bizottságok újra megvállasztassanak. 7. A számvizsgáló bizottság javaslata a régi gyántári és egyéb számadások elintézésére.

— Zenta város költségvetési előirányzatát a városi tanács már elkészítette, könnyeb áttekintés céljából ki is nyomtatta és a városi képviselők közt kiosztatja. A költségvetési előirányzat a törvény kívánta 14 napig a városháza központi irodájában betekintés céljából lesz kitéve és pedig f. hó 29-étől augusztus 12-ig. Eddig nem volt alkalmunk az előirányzatot átnézhetni, de ha a fama nem csal, ugy a jövő évben a közkölség nem csekély magasságu 1/10-ban fogja magát bemutadni. Érdemlegesen csak legközelebbi számunkban fogunk ez előirányzattal foglalkozni.

— A népkerti tekéző társaság tegnap, szombaton este társas vacsorát — tánczal — rendezett.

— Lángok martalékával lett Fleischmann péknek a Hauber-féle ház udvarán elhelyezett takarmány-szénája, mely hétfőn, f. hó 22-én délutáni 3-órakor ismeretlen okból kigyuladt. A helyszínen rögtön megjelenő tűzoltóknak sikerült ugyan a tűz lokalizálása annyira, hogy a nagy szárazság daczára egyéb kár nem eset, a széna azonban teljesen haszna vehetlenné vált.

— A „Bácska“ megyei lap 55-ik száma Czehe Győző iskolai igazgató ur által szerkesztett Zenta város közs. népiskoláinak XX. értesítőjéről méltó elismeréssel emlékezik meg, mely derék igazgatóknak, ki ugy a népiskolai mint az ipariskolai értesítő kiállítása körül fáradhatlan tevékenységet fejtett ki — csak dicsőretére válik.

— A városi tanács a 7407.889. számu végzésével a betetőzött polg. leányiskola III. és IV. osztályainak lakáshelyiség illetve taneszközök s padok beszerzése iránt már intézkedett, s így legalább a tanács részéről minden megtétetett, nehogy az iskola-évad megkezdése hátráltatást szenvedjen.

— Tánczvizalom. A középiskolák felsőbb osztályu, zentai illetőségű tanulói által 1889. évi aug. 3-án az „Eugen“ szálloda dísztermében a helybelyi gymn. szegénysorsu tanulók javára zártkörű Tánczvizalom rendeztetik. Beléptidij: személyjegy 80 kr., családjegy 2 frt. Felülfizetések, tekintve a czélt, köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. El nem mulaszthatjuk a tanuló ifjuság ezen nemes czéllal egybekötött mulatságát t. olvasóink figyelmébe ajánlani, és arra kérni városunk minden jó és nemes iránt fogékony. sággal bíró polgárát, miszerint az ifjuság azon buzgó törekvését, hogy mulatozásuk közben is a felebaráti szeretet legszebb erényét gyakorolhassák, s mulatságban való részvételükkel elősegítik e bennök megerlelik azon hitet, hogy nemes buzgalkodásuk közben mindig számíthatnak a művelt közönség támogatására.

— Kis próba bálát tartott Landau Lázár f. hó 24-én a sörcsarnok táncztermében. Mint egyik másik szülőtől értesültünk Landau ur tanítványai nem csak a táncz mesterkelt lábmozdulatait sajátítják el a táncziskolában, hanem az illem és finom társalgási modorban is kelő jártasságot szereznek. Említés nélkül nem hagyhatjuk még azon önzetlen eljárását Landau urnak, hogy tanítványai érdekében gyakran a táncz tanítási órákon kívül is fáradozik részint azokkal, kik a rendes órák alatt nem képesek kellő ügyességet a tánczban elsajátítani, részint pedig olyanokkal, kik művésziesebb tánczok elsajátítására is képesek. Ez utóbiakkat például megtanítja művészies magyar ballettánczra, egyeseket pedig az oláh-balletre.

— „Ha békét akarsz, viselj háborút“ Ha eső után sovárogsz, rendelj ide akrobatákat, panorámát, vagy cirkuszt, Várva vártuk az esőt, de eddig be nem állott, míg kedden délután Schlégel hirneves cirkuszszával a lópiacson le nem telepedett. Alig kezdtek a cirkuszt felépíteni, rögtön fordulatot vett a szél és hozott is oly zivatart, mely a mellet, hogy megittatta a szomjas földet, megtisztította a szénenyterhes levegőt, bizony több épületben és sok élőfában kárt is okozott. No de a haszon összehasonlíthatlanul nagyobb volt a kárnál. Néhány bezuzott ablak, rosz tető, kidölt

torább hengeríti és le is koptatja kicsinyenként sarkait, szögleteit, s mire le ér a tengerbe, akkor már, egy szép sima, kerekded kő lett belőle. Így készül a népdal is. Jön egy sötét felhő — egy fiatal érző szívű legény bánata, kit kedvese nem szeret — a felhőből eső lesz — a bánátból sirás, mit senki sem lát a jó istenen kívül. De ezen bánat nem akar titokban maradni — hiszen jól tudjuk, milyen jól esik szívünknek, ha bajainkat elpanaszolhatjuk, legalább a fáknak, legalább a felhőknek! — A bánatos szép legény elmondja aztán bánatát egy versben, nem igen szép biz az. szögletes is egy kevéssé, de a vers egy főkelléke meg van benne: az érzés igazsága, a mi nem hagyja elpusztulni. Ha aztán bujában a legény egyik szívidámitót szedeget be, eszébe jut egyetlen nagy bánata a minék ő már alakot is adott, oda inti a cigányt eldalolja neki, az pedig elhuzza kedve szerint, s eldalolják el muzsikálják százszor! De ezen körben meg tanulja más is, ettől ismét a másik, harmadik, végre átsap a város, a megye határára, itt egy szót kihagynak, ott egyet fölcserelelnek — forgatják simitják mint a viz a követ — s mikorra a dal elér a nemzet tudalmába — mint a kövecske a tengerbe — ez is az is sima kerekded szép lesz. Így készül a népdal, az a dal a mi nekünk edesebb a méznél, illatosabb a liljomnál mert édes mindnyájunk legszentebb érzéseinek kohájából került az ki, mert a nép dal mindnyájunk édes gyermeke!

Igy készült a következő dal is:

Fekete haj, fekete szem
Az vette el az én eszem!
Hej! — fekete színű galambom
Mért szerlek olyan nagyon?!
De nincs olyan bánat, melynek vigasztalása ne lenne. — Ha már hitelen lett az édes kedves leány, ha már mást szeret, azon változtatni nem lehet, de a legény legalább a mult idők szép emlékével vigasztalja magát s tovább dalolja:
Lefelé folyik a Tisza,
Nem folyik a többé vissza,
Hej! rajtam van a babám csókja:
Ha haragszik vegye vissza!

Aztán huzza a cigány az isten is áldja meg a száraz fáját azért a vigasztalásért a mit nyújtani képes annak a bánatos szívrnek! — (. . . .) Most ha nők is nem volnának jelen, ezt mondanám, hogy az ilyen kis zivatart jól is esik a fiatal szívrnek! — Talán még szüktsége is van rá! — Hadd forrjon a bor mig fiatal! — Annál tisztább lesz később — Csak az a rosz bor, a mi öreg korában is forr — mondom, ha nők nem volnának jelen, ezt mind elmondanám, deigy — nem szólók semmit.

Népdalaink száma nem nagy, de csodálatos szépségekben bővelkednek, a mely szépségek népünk szép, nemes érzésének élénk képzelő erejének tanubizonyosságai.

Elszámálhatnék százat, talán kettőt hármat is, s mindegyiknek ki tudnám mutatni bájoló

szépségét, de czélom tovább szolít, s csupán egyetlen egyet említek még fel, melyben feltűnő hatást gyakorol a benne levő fordulat, midőn t. i. a megsált, elhagyott legény átkot akar mondani a volt szeretőre, — de még mindig égő szerelme áldásra változtatja ezt.

Ime itt következik:
Tisza vize kiáradt a legelőn,
Volt nekem is 1/10 szeretőm!
Csalfa leány szivedett már ösmerem . . .
Verjen meg az áldjon meg az istenem!

A vers művészileg, a nagy, láng lelkű lelkesült emberek, ugy nevezett költők által bizonyos műszabályok szerint készítettik. E század elején isten áldásaként számos ily nagy költőnk született, már-már árván maradt édes magyar nyelvünket a tökéletességnek magas fokára emelték. Ki ne hallotta volna a dalt: mely így kezdődik. Drága kincsem galambocskám, Csikóbfőrs stb.

Ennek és sok másnak szerzője Csokonai. Vagy öregejjeink ne is ismernék-e e dalt: Kalapom szememre vágom
Mellete hervad virágom
Ennek szerzője Horváth Ádám, — hát a Rákosi szántó dalát nem daloltuk-e már?

Miről apám nagy busban szólt
Hogy itt hajdan szebb élet volt
Érzi szívem stb.

(Vége következik.)

fa, megkuszált kazal, vajmi csekély ahhoz képest, a mennyire hasznára vált az őszi aratásnak. És mind azt a megérkezett cirkusznak köszönjük! és meg is hálálhatjuk, a mennyiben változatos, ügyes előadásaiakon tömegesen részt veszünk és a mellett magunknak élvezetes estéket szerezünk. Az első előadás a cirkusban pénteken este tartott és a szereplők, egy általában megérdemlék a megjelentek tapsait és elismerését. Különösen bámolatba ejtő a látogatókat Ricffenach hajmerezető mutatóványa, Margit k. a. játéka, kit szépsége és hasonlatossága miatt Vecsere bárónának nevezték el); Agost pas de deux előadása stb.

— A „szerb-tövís irtása“ tárgyában a következő felhívás tétetett közzé: Felhívás! Bács Bodrogh megye tekintetes alispáni hivatalának 15841. alisp. ex 889. sz. a. kelt rendelete folytán felhívatnak a lakosok, miszerint földjeik és lakásaik mellett elvonuló országutak avagy dűlőkön előforduló szerb tövist a mai alolirott naptól számítva 8 nap alatt annyival is inkább kiirtsák, mert a mulasztók ellen a törvényes eljárás szigorja fog alkalmazásba vétetni. Zentán, 1889. évi július hó 21-én Boromisza János polgármester.

— Éljen a concurentia. Egy külföldi lap kuriozusként közli egy nyomdász körlevelét, melyben a p. t. közönséget értesíti, hogy nála egy márkáért 100 drb. névjegy rendelhető, melyek 5 perc alatt elkészíttetnek. De hogy az 5 perc várakozás unalmassá ne váljék, a rendelőknek a nyomda mellett levő vendéglőben egy pohár sör ingyen utalványoztatik. Csak az a kár, hogy a pohár sör mellé nem utalványoz a nyomdász még egy pár virslit tormával.

— Áthelyezés. Zftta Ferencz zentai és Kerbsz György titeli kir. járásbírói iratok kölcsönösen áthelyeztettek.

— Szörnyeteg leány. Bács-almáson egy Wendler Mária nevű leány iszonyu módon ölte meg gyermekét. A bestia mérges tejet adott inni a kis áldozatnak. A csendőrségnek ez tudtára esvén elfogta; azonban a szörnyeteg leány az elfogatáskor vadálati dühével védte magát, ami természetesen mihaszna küzködés volt, mert már a járásbíróág kezében van.

— Selyembubókért az ó-becsei kir. adóhivatal július hó közepéig 1713 félnek összesen 17 816 frt 06 krt fizetett ki.

— A paliesi országos jellegű atletikai és torna versenyek ez évi augusztus hó 4-én lesznek megtartva, mely alkalommal az olympi játékokból átvett pentathlon is be lesz mutatva eredeti görög jellemekben. A szokásos évi viadori és bajnoki versenyek érdekességét minden esetre említi fogja az, hogy hazánk elsőrangú trnászaik akik nevezéseket eddig benyújtották a görög pentathlon mint atleták fognak közreműködni.

— Uj kaszárnya Baján. A m. kir. honvédelmi miniszter elrendelte a honvéd lovaskaszárnya kibővítését, minélfogva a katonai kincstár az ácsbér összes telkeit már megvásárolta. Az építés valószínűleg a jövő évben fog megtörténni.

— Nem létezik többé vél eménykülönbség az orvosok közt a fölött, hogy a reuma a vér elsavanyosodásának eredménye, s hogy a vese és máj megakasztott működése miatt e sav a vérből el nem távolodhatik. Tény tehát, hogy a reuma csak akkor gyógyítható, ha az alapok eltávolíttatik, ha máj és vese egészséges funkciója helyre állíttatik ez csak oly gyógyszer által elérhető mely tudományos alapon össze van állítva s melynek speciális tulajdonsága abban áll, hogy a vese és máj egészséges működését előmozdítja.

Ily gyógyszer Warner Safe Cárája, melynek használata ezer meg ezer reumába szenvedőket gyógyított. Ára üvegenként 2 frt kapható bármely gyógyszerárban. Főraktár: a Szalvator-Gyógyszertárban, Pozsonyban.

A személyszállító hajók menetrend e.

— 1889-ik évi márczius 20-ikától további intézkedésig. —

Szegedről Zimonyig minden vasárnapon, kedden és csütörtökön reggel 5 órakor.

Szegedről Titelig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel 5 órakor.

Zentáról Zimonyig minden vasárnapon, kedden és csütörtökön reggel fél 8 órakor.

Zentáról Titelig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel fél 8 órakor.

Zentáról Szegedig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel fél 9 órakor.

Zenta, 1889. márczius 15.

A z ü g y n ö k s é g.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Schvarcz Sándor.

H i r d e t m é n y e k.

1429. sz.
tkv. 889.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zentai kir. járásbíróág mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi hogy az adai összesített árwapéztárnak, Bakos Urbán elleni végrehajtási ügyében, végrehajtási kérelme folytán a végrehajtási árverés a zentai kir. járásbíróág területén levő s az adai 692. sz. tjbén Bakos Urbán és Bakos József valamint Bakos Teréz férj. Sterbik Mihályné közös tulajdonául felvett A. I. alatti 683. ö. i. számú házra o. é. 160 frt a 3751/a hrsz. 1 h. 600 öles földből Bakos Urbánt illető fele részre o. é. 153 frt, — és az 5158. hrsz. szintén 1 h. 600 öles földből hasonlólag Bakos Urbánt illető fele részre o. é. 153 frt. végre az adai 4490. sz. tjbén Bakos Urbán és Retek Ádám közös tulajdonául felvett 1 h. 600 öles földből, ugyancsak Bakos Urbánt illető fele részre o. é. 153 frt kikiáltási árban. — elrendeltetett és hogy ezen ingatlanok az 1889. évi szeptember hó 13. napján délelőtti 10 órakor Ada község házánál megtartandó nyilvános árverésen becsáron alul il eladadni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-ját készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban letenni.

Zentán a kir. bíróág mint tkvi hatóságnál 1889. évi márczius hó 8-án.

K o v á c s
kir. aljárásbíró.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS.

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelemzve a budapesti m. kir. egyetem. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, főlég kötött szénadtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen a tüdőbántalmaknál a hol a szabadszénadtartalom csekélyebb jelenléte megóvja a betegot a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a főlég kötött szénadtartalom gazdagsága a gyógyhatásu alk-trézseknek a beteg testrezo. be való gyors és biztos felvételét eszközözi. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét, hogy a h. l. szabadszénadtartalmában erősebb ásványvizek, mint a selters-gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen a tüdővérzésnél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használhatók.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfbán, a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: Dr. Korányi, Dr. Góhhardt, Dr. Navrátil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Baumberger, Dr. Dussek s b. a legjobb eredményeiket alkalmazzák a léggőz, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmánál.

M i n t i v ó v i z

präservatív-gyógyszernek bizonyult legelőzelebb Triest-Fiumóban KOLERA megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos
főraktár **ÉDESKUTY L.**

m. kir. és szerb
k. udv. ásvány-
víz szállítónál,
Budapest.

Ugyisint kapható minden gyógyszerárban, füsze kereskedésben és vendéglőkben.

A minden rovar ellen legjobb szernek elismert



csak akkor valódi, ha

J. ZACHERL

névvel ellátott üvegekben veszik.



Becsomagolt palack

Óvakodni kell tehát a nyitottan krajezáronkint árusított hamisított rovarpor megvételeitől. Intenünk kell még a közönséget a Zacherlin-üvegek utánzatától is, néha minden elárusító ki **hirnevére valamit tart**, nem fog segédkezet nyújtani a hamisításra és tévutrazetésre.



Kicsomagolt palack

J. ZACHERL WIEN.

Zentán kapható: Mucsy Menyhért és Czirfusz Ferencz gyógytárában, Singer M. fiai, Zettin József és Nikolits Milos fűszerkereskedésében; továbbá Adán: Mircsow Antal és Popovits M. I.-nél.

Gyors s biztos segítség gyomorbajok s azok következményei ellen.

Az egészség fentartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fentartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghathatósabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalsam a legjobb s leggyógyhatásosabb gyógyfűvekből a leg gondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgörcs, étvágyhiány, savanyus felbűfögés, vértelenség, aranyeres bajok stb. stb. ellen teljesen hathatósnak bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalsam egy bebizonyult, megbízható házi-szerévé lett a népek. Ára egy nagy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. Ellismerő iratok ezrel bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.



Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetünk, hogy az egyedüli általán az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalsam“ minden üvegecskéje kék burkba van csomagolva, melynek hosszoldalán „Dr. ROSA életbalsama a „fekete sashoz“ címzett gyógyszerárából. FRAGNER B. Prága 205-III.“ német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles feleln pedig az ide nyomott védjegy látható.

FRAGNER B.

Dr. ROSA életbalsama valódián kapható csak a készítő főraktárában, gyógyszerár „a fekete sashoz“ Prágában 205-III., és BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerésznél, Király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszerárában a Városház-téren.

Az osztr.-magy. monarchia minden nagyobb gyógyszerárában van raktár ezen életbalsamból Ugyanott kapható:

„prágai általános házi-kenőcs“,

több ezer hányalatozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és gennyedések ellen Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tespedésénél szüléskor, keze vényénél, vérdaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvárnál, köröngyökénél, az ugynevezett körömféregnél elkeményedéseknél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsírdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elkeményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már gennyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiéretti és kigyógyítja.



Óvás! Miatán a prágai általános házi-kenőcsöt sokszor utánózzák, mindenkit figyelmeztetünk, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárga szelence, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALSAM a legbizonyultabb, számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.

Biztos fizetést

és jutalékot fizetek törvényesen engedélyezett sorsjegyek részletfizetés utáni eladásáért. Tudakozódások

FUCHS H. váltóházához
(Budapest, Dorottya-utca 9. sz.) intézendők.

A „Takarék- és Hitel-Részvénytársaság“ részéről közhírré tétetik, hogy azon **kézi zálogtárgyak**, melyek nem rendezettek idején,

1889. évi július 28-án d. u. 3 ór.

az **intézet helyiségében** tartandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Zentán, 1889. július 19-én.

Takarék- és Hitel-Részvénytársaság.
Scheinberger,
v. igazgató.

Szolid kereset!!

Állandó tartózkodásu egyéneket keresünk, kik hajlandók képviselőségünket elvállalni és a törvény által engedélyezett sorsjegyeket részletfizetés mellett elárusítani. Magas jutalék biztosítva.

Ajánlatok intézendők:
May, Elfer és Adler,
bank- és váltó üzlet, Budapeston.

Zentán a lópiacson

SCHLEGEL lovarda.

Ma vasárnap, f. hó 28-án

2 nagy különös

ELŐADÁS

az első d. u. 4 órakor, a II. este 8 órakor.

Az összes művészek és művésznők fellépte, és az iskolázott és szabad lovak elővezetése.

Naponta este 8 órakor előadások tartatnak **uj** programmal.

Vasárnap és ünnepnapokon 2 előadás, d. u. 4 órakor és este 8 órakor.

HELYÁRAK:

I. hely **60** kr., II. hely **40** kr., III. hely **20** kr. Gyermekek mind a 3 helyen felét fizetik.

Számos látogatásért esedezik.

Schlegel M.
Igazgató.